
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 6. Juli 2017 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Unternehmensansiedlungen in Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Beantwortung der Kleinen Anfrage erfolgt auf der Grundlage der im Ministerium für 

Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit vorliegenden Datenbank über geförderte Unternehmen. 

Die Angaben basieren auf dem Zeitpunkt der Ausreichung des Zuwendungsbescheides 

(ZWB). Angaben darüber, ob die Unternehmen noch existent sind, liegen in der Datenbank 

nicht in aufbereiteter Form vor.  

Angaben zu Unternehmen, die sich in Mecklenburg-Vorpommern ohne die Inanspruchnahme 

von Fördermitteln angesiedelt haben, liegen hier ebenfalls nicht vor. 

 

 

 
1. Welche noch existenten und nicht mehr existenten Unternehmen mit 

mehr als neun dauerhaft Beschäftigten haben sich seit dem Jahr 2010 

in Mecklenburg-Vorpommern angesiedelt (bitte nach Jahr, Unter-

nehmen, Branche, Landkreis, Standort und Art der Existenz auf-

schlüsseln)?  

Welche Gesamtzahl an Ansiedlungen ergibt sich somit jährlich pro 

Landkreis? 

 

 

 

Für die einzelnen Landkreise sowie die kreisfreien Städte Rostock und Schwerin ergibt sich 

folgende Gesamtanzahl an Ansiedlungen pro Jahr: 
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 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Hansestadt Rostock 3 2 1 0 0 1 1 2 

Ludwigslust-Parchim 2 5 2 2 2 2 2 3 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

1 2 0 0 0 0 2 0 

Nordwestmecklenburg 2 0 2 3 1 1 2 2 

Landkreis Rostock 5 0 2 1 0 1 1 1 

Schwerin 0 0 2 1 1 0 1 1 

Vorpommern-Greifswald 1 0 2 1 3 0 2 2 

Vorpommern-Rügen 3 1 4 1 0 1 1 0 

 17 10 15 9 7 6 12 11 

 

Für die einzelnen Landkreise sowie die kreisfreien Städte Rostock und Schwerin werden die 

Ansiedlungen nachfolgend aufgelistet: 

 
Hansestadt Rostock 

10 Antragsteller 

Ort Wirtschaftssektor Projektart Datum 

Zuwendungs-

bescheid 

Service-Direkt Telemarketing 

Verwaltungsgesellschaft mbH 

Rostock Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

März 2010 

ROFIA KLOSKA GmbH  Rostock Verarbeitendes Gewerbe lohnkostenbezogene 

Errichtung 

April 2010 

Strandresort Warnemünde GmbH 

& Co. KG Markgrafenheide 

Rostock Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Dezember 2011 

Avedo Rostock GmbH  Rostock Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Januar 2011 

Warnow Engineering GmbH  Rostock Sonstige lohnkostenbezogene 

Errichtung 

Juni 2010 

DATAGROUP Inshore Service 

GmbH  

Rostock Sonstige lohnkostenbezogene 

Errichtung 

Juli 2012 

Deutsche Großwälzlager GmbH  Rostock Verarbeitendes Gewerbe Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Januar 2015 

FMZ Feinmechanisches Zentrum 

GmbH 

Rostock Verarbeitendes Gewerbe Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Mai 2016 

pironex GmbH  Rostock Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Mai 2017 

MPP GmbH  Rostock Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Mai 2017 
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Landkreis  

Ludwigslust-Parchim 

20 Antragsteller 

Ort Wirtschafts-

sektor 

Projektart Datum 

Zuwendungs-

bescheid 

EMH metering GmbH & Co. KG  Gallin Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

September 2011 

dL Schallschutz GmbH  Gallin Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

August 2010 

Luoman Deutschland GmbH  Grabow Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

August 2011 

Vila VITA Hotel und 

TOURISTIK GmbH 

Ganzlin Tourismus Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juni 2012 

SprayCom GmbH  Wittenburg Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Dezember 2010 

Truck & Bus Service-Center 

GmbH  

Parchim Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Februar 2012 

die fensterbauer GmbH  Ludwigslust Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juli 2011 

SAVO Technik Rotationsguss 

GmbH 

Lüttow Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Dezember 2011 

Schur Pack Germany GmbH  Gallin Verarbeitendes 

Gewerbe 

Verlagerung Juni 2014 

BGT Boizenburger 

Gummitechnik GmbH & Co. KG 

Boizenburg/Elbe Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Oktober 2013 

AcryliCon Polymers GmbH  Neustadt-Glewe Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juli 2013 

K&H Zerspanung GmbH  Gallin Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juni 2014 

Cup Candle GmbH  Greven Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juli 2015 

U. Günther GmbH  Greven Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

November 2015 

Rothkötter Mischfutterwerk 

GmbH  

Boizenburg/Elbe Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

August 2016 

DeLaval Services GmbH  Gallin Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

März 2017 

Holzbau-Bauwagen-Universal-

Gesellschaft mbH  

Bobzin Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

März 2017 

FFT Handelsgesellschaft  

Ph. Schwanbeck GmbH 

Gallin Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juli 2016 

MIS Mecklenburger 

Industrieservice GmbH  

Fahrbinde Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

März 2017 

Falk Seehotels GmbH  Plau am See Tourismus Erwerb einer 

Betriebsstätte 

Mai 2011 
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Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

5 Antragsteller 

Ort Wirtschafts-

sektor 

Projektart Datum 

Zuwendungs-

bescheid 

DMT Demminer 

Maschinenbau Technik 

GmbH 

Demmin Verarbeitendes 

Gewerbe 

Erwerb einer 

Betriebsstätte 

Mai 2011 

Kurzentrum Waren GmbH & 

Co. KG  

Waren 

(Müritz) 

Tourismus Errichtung einer 

Betriebsstätte 

April 2010 

KDW Neustrelitz GmbH  Neustrelitz Sonstige lohnkostenbezogene 

Errichtung 

April 2011 

wrapper nord GmbH  Röbel/Müritz Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

März 2016 

Steinofen-Meister GmbH & 

Co. KG  

Waren 

(Müritz) 

Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

März 2016 

 
Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

13 Antragsteller 

Ort Wirtschafts-

sektor 

Projektart Datum 

Zuwendungs-

bescheid 

AKB Antriebstechnik GmbH  Selmsdorf Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

November 2012 

MOD Offsetdruck GmbH  Dassow Verarbeitendes 

Gewerbe 

lohnkostenbezogener 

Erwerb 

November 2010 

Hanse Drehverbindungen 

GmbH  

Wismar Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Oktober 2010 

Gesundheitshotel Schloss 

Bernstorf AG & Co. KG 

Bernstorf Tourismus Errichtung einer 

Betriebsstätte 

April 2012 

pergoTEC Maschinenbau 

GmbH  

Brüsewitz Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juni 2013 

RONO Maschinenbau GmbH  Selmsdorf Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

September 2013 

AqVida GmbH  Dassow Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juni 2014 

iPhotex GmbH  Schönberg Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

April 2017 

dynortec electronics GmbH  Rehna Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

März 2017 

Wire Belt Company Osterloh 

GmbH  

Selmsdorf Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Dezember 2013 

MARTIN Membrane 

Systems Aktiengesellschaft  

Brüsewitz Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Oktober 2015 

Sensatronic GmbH  Wismar Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juni 2016 

LIS Lübecker Industrie 

Service GmbH  

Selmsdorf Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juli 2016 
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Landkreis Rostock 

11 Antragsteller 

Ort Wirtschafts-

sektor 

Projektart Datum 

Zuwendungs-

bescheid 

Spedition HOMTRANS 

Service GmbH & Co. KG 

Kavelstorf Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Dezember 2010 

RATIONAL Technische 

Lösungen GmbH  

Stäbelow Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juli 2012 

Pilot Training Network 

GmbH  

Laage Sonstige lohnkostenbezogene 

Errichtung 

März 2010 

ALMIL Aktiengesellschaft  Bützow Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Oktober 2010 

tcs technical customer 

solutions GmbH & Co. KG 

Bentwisch Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

März 2012 

Oberaigner Automotive 

GmbH  

Laage Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

November 2010 

CLEARUM GmbH  Poppendorf Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juni 2015 

Ka Lo Kavelstorfer 

Logistik GmbH  

Kavelstorf Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

März 2017 

Norma Logistikzentrum 

Ostsee GmbH & Co. KG  

Dummerstorf Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Dezember 2016 

(1. Zusicherung) 

Meier Metallbau und 

Kunstschmiede GmbH 

Güstrow Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

November 2013 

Lars Bennke Teterow Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juni 2010 

 
Landeshauptstadt 

Schwerin 

6 Antragsteller 

Ort Wirtschafts-

sektor 

Projektart Datum 

Zuwendungs-

bescheid 

HNP Mikrosysteme GmbH  Schwerin Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

November 2012 

Nestlé Deutschland AG  Schwerin Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Dezember 2012 

FVH Folienveredelung 

Hamburg GmbH & Co. KG  

Schwerin Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Dezember 2014 

b+g mailing.de gmbh  Schwerin Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

November 2013 

ZIM Flugsitz GmbH  Schwerin Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

März 2017 

Friedrich Kruse Logistik 

GmbH & Co. KG  

Schwerin Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Dezember 2016 
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Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

11 Antragsteller 

Ort Wirtschafts-

sektor 

Projektart Datum 

Zuwendungs-

bescheid 

Kur- und Strandhotel Usedom 

GmbH & Co. Investitions-KG 

Bansin Tourismus Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Mai 2014 

Resort-Hotel Kaiserbad GmbH & 

Co. KG  

Heringsdorf Tourismus Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juni 2014 

Anklam Extrakt GmbH  Anklam Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

August 2010 

Air Fighter Academy GmbH  Zirchow Tourismus Errichtung einer 

Betriebsstätte 

November 2012 

Deutsche Ölwerke Lubmin GmbH  Lubmin Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

April 2012 

Hermes Logistik Gruppe 

Deutschland GmbH 

Jarmen Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

März 2013 

Schmidt & Thürmer Holzbau 

GmbH & Co. KG 

Behrenhoff Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juni 2014 

D. Bruns Service GmbH c/o 

Daniela Bruns 

Klein 

Bünzow 

Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

August 2016 

Karl´s Tourismus GmbH  Koserow Tourismus Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Mai 2016 

Michael Schmidt Yachtbau GmbH  Wieck/ 

Ladebow 

Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Mai 2017 

AFE Pasewalk GmbH  Pasewalk Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Mai 2017 

 
Landkreis  

Vorpommern-Rügen 

11 Antragsteller 

Ort Wirtschafts-

sektor 

Projektart Datum 

Zuwendungs-

bescheid 

Schindler Anlagenbau GmbH  Abtshagen Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juni 2012 

Karl`s Tourismus GmbH  Zirkow Tourismus Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Juni 2012 

Bodden Gastronomie und Service 

GmbH  

Dranske Tourismus Errichtung einer 

Betriebsstätte 

November 2010 

Hafen- und Seegastronomie 

Stralsund GmbH 

Stralsund Tourismus Errichtung einer 

Betriebsstätte 

November 2010 

EnBW Offshore Service GmbH  Barhöft Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Dezember 2010 

adesso AG  Stralsund Sonstige lohnkostenbezogene 

Errichtung 

Dezember 2011 

Die Erlebnis-Akademie AG  Prora Tourismus Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Dezember 2012 

Prolupin GmbH  Grimmen Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Dezember 2012 

biosanica Manufaktur GmbH  Süderholz Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Februar 2013 

Deutsche BOGENN GmbH  Mukran Verarbeitendes 

Gewerbe 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Dezember 2015 

ISW Institut für Soft- und 

Hardwareauswahl GmbH 

Stralsund Sonstige Errichtung einer 

Betriebsstätte 

Dezember 2016 
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2. Mit welchen Beträgen wurden Unternehmensansiedlungen seit 2010 

in Mecklenburg-Vorpommern gefördert (bitte auflisten nach Jahr, 

kumuliertem Betrag und Quelle der Finanzierung)?   

Wie hoch sind die Beträge, die in die einzelnen Landkreise aus der 

Antwort zu Frage 1 seit dem Jahr 2010 flossen (bitte auflisten nach 

Jahr und Landkreis)? 

 

 

 

Seit dem Jahr 2010 wurde die Ansiedlung von insgesamt 87 Unternehmen mit mehr als neun 

dauerhaft Beschäftigten in Mecklenburg-Vorpommern gefördert. Die Investitionsförderung 

erfolgte mit finanziellen Mitteln aus der Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der regionalen 

Wirtschaftsstruktur“ (GRW) sowie aus dem Europäischen Fonds für regionale Entwicklung 

(EFRE). Diese 87 Unternehmen haben bei ihrer Ansiedlung Gesamtinvestitionen in Höhe von 

rund 900.061.175 Euro getätigt. Bezuschusst wurden diese Investitionsvorhaben mit 

insgesamt rund 165.127.066 Euro (Zuschuss GRW rund 153.427.313 Euro zuzüglich 

Zuschuss EFRE rund 11.699.753 Euro). Dadurch konnten rund 3.236 Dauerarbeitsplätze neu 

geschaffen sowie 411 Dauerarbeitsplätze gesichert werden. 

 

Für die einzelnen Landkreise ergeben sich folgende Förderungsbeträge pro Jahr (Zuschüsse 

aus GRW plus EFRE): 

 

Hansestadt Rostock 

 

2010 972.900,00 Euro 

2011 4.883.300,00 Euro 

2012 418.600,00 Euro 

2015 829.350,00 Euro 

2016 959.924,00 Euro 

2017 338.100,00 Euro 

 8.402.174,00 Euro 

 

 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

 

2010 2.264.000,00 Euro 

2011 5.337.700,00 Euro 

2012 1.344.200,00 Euro 

2013 5.715.300,00 Euro 

2014 16.488.400,00 Euro 

2015 980.133,18 Euro 

2016 3.225.000,00 Euro 

2017 2.665.176,19 Euro 

 38.019.909,37 Euro 
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Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

 

2010 5.289.100,00 Euro 

2011 1.084.100,00 Euro 

2016 2.188.466,10 Euro 

 8.561.666,10 Euro 

 

 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

 

2010 4.779.900,00 Euro 

2012 1.192.000,00 Euro 

2013 1.629.900,00 Euro 

2014 4.961.600,00 Euro 

2015 116.089,36 Euro 

2016 413.747,57 Euro 

2017 683.002,06 Euro 

 13.776.238,99 Euro 

 

 

Landkreis Rostock 

 

2010 9.120.200,00 Euro 

2012 800.200,00 Euro 

2013 4.400,00 Euro 

2015 4.836.826,80 Euro 

2017 727.795,00 Euro 

 17.990.671,80 Euro 

 

 

Landeshauptstadt Schwerin 

 

2012 20.609.000,00 Euro 

2013 2.115.200,00 Euro 

2014 6.750.000,00 Euro 

2016 286.365,00 Euro 

2017 2.158.953,94 Euro 

 31.919.518,94 Euro 

 

 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

 

2010 427.000,00 Euro 

2012 4.861.000,00 Euro 

2013 969.400,00 Euro 

2014 15.343.500,00 Euro 

2016 1.970.790,75 Euro 

 24.772.990,75 Euro 
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Landkreis Vorpommern-Rügen 

 

2010 2.854.000,00 Euro 

2011 396.500,00 Euro 

2012 4.813.700,00 Euro 

2013 1.494.300,00 Euro 

2015 9.000.000,00 Euro 

2016 3.125.396,97 Euro 

 21.683.896,97 Euro 

 

 

 
3. Wie war der Stand der Breitbandversorgung zurzeit der Unter-

nehmensansiedlung? 

Wie ist der aktuelle Stand der Breitbandversorgung bei den einzelnen 

Standorten aus der Antwort zu Frage 1? 

 

 

 

Der Stand der Breitbandversorgung in Deutschland wird im Auftrag des Bundesministeriums 

für Verkehr und digitale Infrastruktur (BMVI) vom TÜV Rheinland erfasst und halbjährlich 

in Form des Breitbandatlas und der jeweiligen Berichte zum Breitbandatlas unter anderem auf 

der Internetseite des BMVI veröffentlicht. Weitere Daten liegen der Landesregierung nicht 

vor. 

 

Danach entwickelte sich die Versorgung mit mindestens 50 Megabit pro Sekunde (Mbit/s) im 

Download in Mecklenburg-Vorpommern seit 2010 wie folgt: 

 

Jahr Angaben in Prozent der Haushalte zum Ende des Jahres 

2010 1,9 

2011 16,8 

2012 27,3 

2013 41,0 

2014 50,3 

2015 52,5 

2016 57,4 

 

Die gewerbliche Breitbandverfügbarkeit wird erst seit 2015 vom TÜV Rheinland erfasst. 

Danach entwickelte sich die Versorgung mit mindestens 50 Mbit/s im Download in 

Mecklenburg-Vorpommern seit 2015 wie folgt. 

 

 

Jahr Angaben in Prozent der Gewerbe zum Ende des Jahres 

2015 49,0 

2016 55,0 
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4. Wie viele Kindertagesstätten und Schulen im Umkreis von fünf Kilo-

metern gab es im Jahr 2010 und wie viele gibt es derzeit in den 

einzelnen ländlich geprägten Standorten aus der Antwort zu Frage 1 

(bitte auflisten nach Standort, Anzahl der Kindertagesstätten und 

Anzahl der verschiedenen Schularten)? 

 

 

 

Eine genaue Aufstellung von Kindertagesstätten und Schulen, die sich in einem Umkreis von 

fünf Kilometern in den einzelnen ländlich geprägten Standorten aus der Frage 1 befinden, 

liegen nicht vor. 

 

Die Anzahl der Kindertageseinrichtungen je Landkreis/kreisfreie Stadt stellt sich zum 

01.03.2010 wie folgt dar:  

 

Kreisfreie Städte und Landkreise  Anzahl der Kindertageseinrichtungen 

Greifswald 30 

Neubrandenburg 32 

Rostock 82 

Schwerin 47 

Stralsund  19 

Wismar 20 

Landkreis Bad Doberan 72 

Landkreis Demmin 60 

Landkreis Güstrow 81 

Landkreis Ludwigslust 98 

Landkreis Mecklenburg-Strelitz 48 

Landkreis Müritz  53 

Landkreis Nordvorpommern  79 

Landkreis Nordwestmecklenburg 84 

Landkreis Ostvorpommern 67 

Landkreis Parchim  63 

Landkreis Rügen  45 

Landkreis Uecker-Randow 53 

Mecklenburg-Vorpommern 1.033 
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Die Anzahl der Kindertageseinrichtungen je Landkreis/kreisfreie Stadt stellt sich zum 

01.03.2016 wie folgt dar: 

 

Kreisfreie Städte und Landkreise  Anzahl der Kindertageseinrichtungen 

Hansestadt Rostock 92 

Landeshauptstadt Schwerin 48 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 191 

Landkreis Rostock 158 

Landkreis Vorpommern-Rügen 154 

Landkreis Nordwestmecklenburg 105 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 177 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 157 

Mecklenburg-Vorpommern 1.082 

 

Daten zur Anzahl der Kindertageseinrichtungen 2017 liegen noch nicht vor. 

 

Die Gestaltung des Schulnetzes richtet sich nach den Vorschriften des Schulgesetzes und wird 

über die Schulentwicklungsplanung geregelt. Auf diesem Wege wird ein vollständiges und 

unter zumutbaren Bedingungen erreichbares Bildungsangebot gesichert. 

 

 


